

# 高中英语写作教学中同伴反馈的应用及策略

宋言

(毕节市民族中学, 贵州 毕节 551700)

**摘要:** 写作是高中英语教学中的重要内容,也是学生需要具备的基本英语素养,需要教师在教学中提高习作教学的质量。在新课改的不断深入开展的背景下,高中英语教师可采用的写作教学方式变得越来越多样化,而同伴反馈模式以其独有的优势,受到广大高中英语教师的青睐。在这一教学模式下,教师可以让学生认识自己在写作上的优、劣势,可以有效帮助高中生提高英语写作能力。然而,在现阶段的写作教学中,这一模式的应用效果并没有达到预期的水平,需要教师进一步研究。基于此,本文就高中英语写作教学中同伴反馈的应用策略展开探究,旨在与广大教师一起探究有效提升学生写作能力的策略。

**关键词:** 高中英语; 写作教学; 同伴反馈; 应用策略

随着教育事业的发展,社会各界对英语人才的写作能力提出了更高要求,促使各学段的英语教师不断尝试应用各种教学方式,提高写作教学质量。相比于其他的方式,同伴反馈教学法可以为学生提供更多相互交流的机会,有利于英语教师将学生放在写作教学的中心位置,充分发挥其自主性,进而引导学生发散思维,使他们灵活运用学习过的英语知识完成习作任务。此外,对于学生自身而言,他们可以在彼此的反馈意见中,了解自身存在的问题,进而准确找到自我提升的突破点,实现共同成长。因此,探究同伴反馈模式在高中英语写作教学中的应用,有着极为重要的现实意义,需要教师掌握应用这一模式的有效策略,充分发挥其积极作用,提高英语写作的教学质量。

## 一、同伴反馈在高中英语写作教学中存在的问题

在高中英语教学中,同伴反馈教学法对提高学生的写作能力有积极的影响作用。但是,在实际的应用中,同伴反馈模式所具备的优势并没有得到充分的挖掘,影响英语教师提高写作教学质量。为此,笔者总结了同伴反馈教学法在应用中存在的几个具有代表性的问题:

### (一) 学生基础存在差异性,影响同伴反馈质量

在高中英语写作教学中,教师要想发挥同伴反馈教学法的作用,需要学生自身拥有扎实的基础功底,掌握足够多的英语知识。但是,在实际的写作教学中,部分学生的英语基础较为薄弱,难以发现对方写作内容中存在的问题,导致其无法给出准确评价。而这一问题直接影响同伴反馈教学法发挥其积极作用,甚至影响教师顺利开展写作教学。比如,英语基础较差的学生无法为其他学生进行批改,而他们的作业则会被基础较好的学生点出很多错误,自尊心会受到打击;而基础较好的学生,在得不到准确反馈的情况下,会认为这一模式不利于自我提升,进而参与的积极性不高。因此,在应用同伴反馈教学模式的背景下,高中生英语基础存在的差异性,不仅限制这一模式发挥积极作用,也影响写作教学的顺利进行,需要教师结合这一问题,探究更加科学的应用方式。

### (二) 学生之间交流有隔阂,影响同伴反馈效果

在同伴反馈模式下,高中生之间需要结合标记出来的问题进行探讨,以此借助同伴的反馈提升英语写作能力。在实际情况下,同伴给出的修改建议可能缺乏合理性,而学生在讨论时又各执一词,导致彼此之间的交流出现问题。同时,每个学生的性格、心理承受能力以及处事能力都存在差异,因此很容易出现不理解对方的情况,进而产生一些小摩擦。久而久之,同伴之间会出现隔阂,比如,难以接受对方给出的修改建议,或者不愿意为其指出全部的问题等。而在同伴反馈模式下,同伴之间需要保持良好的互动,

对彼此有较高的信任感,在此基础上,便可以从同伴反馈教学法中获得更多的启发。因此,在高中英语写作教学中,学生难以像教师一样给出专业的修改建议,加之沟通能力存在欠缺,容易导致同伴之间产生隔阂,影响这一教学模式的应用效果。

### (三) 英语写作教学形式化,影响同伴反馈落实

在传统的写作教学中,大部分英语教师会鼓励学生借助阅读,积累英语词汇量和句式,同时借助大量的写作练习,提升自己写作能力。在这样的模式下,英语写作教学的方式就会逐渐呈现单一化发展,进而影响学生的参与写作教学的积极性。同样,在应用同伴反馈教学法时,其实际的应用效果也会逐渐单一,进而流于形式。比如,高中生在同伴反馈模式中,逐渐看中同伴给出了多少的修改点,或者以完成教师布置的任务为目标,忽视同伴给出的反馈,草草了事,导致同伴反馈教学法流于形式。因此,高中英语教师在开展写作教学时,单一的开展是影响写作教学质量的又一因素。

## 二、在高中英语写作教学中应用同伴反馈的积极作用

在高中英语写作教学中,应用同伴反馈模式有利于创新教学的形式,对提升英语写作教学质量有积极的促进作用。在应用的过程中,英语教师可以使学生在集体环境完成,避免他们闭门造车。同时,在反馈环节,学生可以从他人的作文中看到问题,是动脑分析英语知识的过程,对提高自身的英语写作水平有积极的影响。同时,借助同伴的反馈,学生能够从细节上看到自己写作方面存在的欠缺。为此,笔者将同伴反馈在高中英语写作教学中的积极作用,总结如下:

首先,有利于夯实学生英语基础。在同伴反馈模式下,高中英语教学聚焦于学生自身,是学生之间进行自主交流的过程,也是学生之间的相互学习和探讨,充分体现了他们真实的英语水平。在这一模式下,学生给出的修改建议都是关于基础层面的知识不同于英语教师给出的专业、系统性评价。因此,在英语写作教学中,同伴反馈模式有利于夯实学生的英语基础,帮助其更好地提升写作能力。

其次,有利于锻炼学生灵活应用词汇的能力。大部分高中生都没有学习英语的生活化环境,导致英语写作行为停留于理论表层,难以像语文学科的写作教学一样。但是,在同伴反馈教学模式下,学生之间能够建立交流和探讨的关系,为学习英语知识营造良好的氛围。比如在单词的运用方面,学生之间的交流可以促进双方深入理解词汇含义。同时,当彼此之间遇到共同的难点与疑点知识时,学生可以一起寻求教师的指引,以此提高学习效率。因此,在同伴反馈模式下,英语教师可以为学生创造一个共同的、良好的学习环境,有利于锻炼学生的词语应用能力,进而提高其

英语写作能力。

最后,有利于学生反思自己的写作行为。在运用同伴反馈模式时,高中生之间会互相学习,在对方的帮助下进一步提升写作能力。比如,通过阅读同伴的作文提升自己的能力、拓宽自己的视野。同时,学生在写作思路存在一定的差异,也会帮助他们在阅读中进行反思,并提出质疑,进而促使学生在评估和修改中,夯实英语基础,提升英语写作能力。

### 三、同伴反馈在高中英语写作教学中的运用策略

同伴反馈模式在高中英语写作教学中的应用,扩大了学生在写作方面获得修改和指导的渠道,丰富了写作教育中的评价模式。在同伴反馈中,学生既需要从同伴的反馈中获得修改作文的建议,还需要在给出评估的过程中调动自己的英语知识体系,为同伴的作文给出修改建议,有利于从整体上提高学生的写作能力。因此,在应用这一教学模式的过程中,英语教师需要同步注意同伴反馈的落实质量,以此保证切实提高写作练习的教学效果。

#### (一) 促进学生之间的互评,培养自主纠错的能力

在传统的写作教学中,高中英语教师通常组织学生进行自主写作,并将完成作文交到教师的手中,由教师给出修改建议。在这样的模式下,学生很难形成自主纠错的意识,同时在之后的写作练习中,依然频繁出现类似的问题。在同一问题中反复出现失误,是令各学科教师头疼的问题之一。而在同伴反馈模式下,高中生需要通过仔细阅读同伴的写作内容,找出其中存在的问题。在这一过程中,学生在大脑中会重新整理英语知识,并结合同伴的写作内容给出修改建议。这就需要学生自身反思自己的知识应用方法,有利于强化他们的记忆,提升其自主纠错的能力。

对于大部分高中生而言,其自身已经具备了一定的英语基础,可以对写作中存在的问题进行分析和指正。因此,为了提升英语写作教学的质量,英语教师需要适当地放手,逐渐培养学生的自主学习能力。为此,在写作教学中,教师需要注重培养学生的自主纠错意识和能力,鼓励他们在自评和互评中,构建更为完整的英语知识体系,进而给出准确的写作修改建议。比如,在布置写作任务之后,英语教师可以要求学生之间先进行检查,借助同伴的反馈,了解自己在写作中存在的问题,这些内容可以先从单词拼写、时态以及短语等方面入手。在学生简单纠错之后,由作文的原作者进行修改,最后再统一收到教师的手中。通过这样的模式,英语教师可以从最基础的纠错开始,逐渐培养学生的自主纠错意识,以此帮助学生在未来的写作中,避免出现这些基础性的错误。

#### (二) 从英语教师做起,在纠错中发现亮点

在同伴反馈模式下,英语教师需要注重帮助学生建立良好的互评关系,以此充分体现同伴反馈模式在英语写作教学中的积极意义。基于此,高中英语教师可以引导学生在纠正同伴错误的同时,找出作文中的亮点,并给予认可和赞美。在实际的落实中,英语教师可以从自身的教学评价做起,在为学生批改作文时,可以用较为显著的颜色标记出来,以此让学生获得写作上的成就。以此,作为日常引导,帮助学生形成鼓励和认可的意识,并且应用到同伴反馈的写作练习中。

比如,在之前的同伴反馈练习中,一部分同伴组合会因为彼此之间存在竞争关系,不愿意为同伴指出问题,甚至导致彼此之间的关系更加敏感。尽管这一问题缺乏普遍性,但依然需要引起英语教师的重视,以此帮助全体高中生实现进步和提升。基于此,高中英语教师可以鼓励学生在给同伴反馈写作修改任务时,将同伴作文中的亮点标记出来,并给予对方鼓励和认可。在这样的相

互赞美和督促中,同伴之间会形成良好的互帮互助关系,进而在同伴反馈模式下提升自己的英语写作能力。

#### (三) 融入教师讲评模式,提升写作教学质量

高中英语教师在写作教学中应用同伴反馈模式,其主要目的是提升学生的写作能力,帮助他们解决写作中遇到的各种问题。为此,为了提升同伴反馈模式的应用质量,高中英语教师可以在同伴反馈中,融入教师讲评的环节,以此全面提升英语写作的教学质量。借助这些混合评价的模式,高中生可以从夯实英语基础做起,全面提升写作水平。比如借助同伴反馈纠正作文中的基础错误,又借助英语教师的专业讲评,将自己的写作能力提升到新的高度。

对此,高中英语教师可以在写作教学的初期,借助学生之间的反馈,纠正作文中的基础错误。再将学生彼此纠正之后的作文收上来,逐个进行评价。英语教师在批改的过程中,可以总结学生普遍出现的问题,作为课堂讲解内容,再次帮助学生夯实英语基础。此外,英语教师可以将学生出现的个别问题,注明在学生的作文中,以此引起他们的主意,使其自主思考修改方案。通过这样的方式,可以全面修正学生的作文,有利于他们借助英语教师的专业讲评,端正自己的写作态度,重视英语学习中的写作练习环节,以此提升学生的写作能力和水平。

#### (四) 注重合理分配小组,有效落实同伴反馈

在落实同伴反馈模式的过程中,高中英语教师需要注重结合学生的实际情况,对学生进行合理的分组,以此保证同伴反馈模式能够顺利进行。借助科学的分组,高中英语教师能够保证同伴模式中的每一位成员,都可以参与到纠正写作问题的教学中。与此同时,高中英语教师需要灵活安排反馈的模式,打破固有的同伴反馈形式,设计多样化的评价模式。比如,组织英语基础较好的学生,为基础较差且有进步的学生进行批改,同时保证两者之间不存在互评的关系。而对于基础较好的学生,他们的作文由同一水平的学生进行批改,在这样的模式下,英语教师需要保证设计思路的隐秘性,避免打击学生练习写作的积极性。与此同时,高中英语教师需要从自身做起,避免使用一些负面的评价语言,并将这样的评价理念融入同伴互评中,引导学生多使用赞美、鼓励的评价语言。

### 四、结语

总而言之,高中英语教师需要在写作教学中,为学生创造良好的写作练习环境。对此,高中英语教师需要深刻认识到同伴反馈模式的积极作用,并深入研究其在写作教学中的应用方式,帮助学生提升写作水平。同时,在实际应用中,教师在同伴反馈模式中融入更多素质教育内容,帮助他们建立良好的同伴关系,全面提高该教学法的应用效果。

#### 参考文献:

- [1] 郭映红,方红梅,罗佳妮.提高英语写作教学中同伴反馈效果的策略[J].基础英语教育,2009(1):27-31.
- [2] 孟晓.同伴反馈在英语写作教学中的应用研究[J].山东外语教学,2009(4):59-62.
- [3] 崔莹,盖笑松,张绍杰.同伴反馈法的有效性及应用于英语写作教学的可行性探究[J].外语电化教学,2019(4):3-9.
- [4] 郭映红.英语写作教学中的同伴反馈研究[J].基础英语教育,2011(4):29-34.